

XXXIII. évfolyam
Főszerkesztő:
Dr. MARTON ERNŐ
A szerkesztésért és
kiadásért felelős:
SCHÖNDEZSŐ
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
TEL-AVIV, Schlesinger u. 9.
Telefon: 29-98

UJ KELELA

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

מורה חדש
(אורי קלט)
עמנו יש בלתי מסוגלי בשפה אנגלית
שנה ל"ג
העורך: ד"ר מ. מ. מרשק
מאחראי: דוד שן
מסערת והנהלה:
הלאכיבי, רחוב שליונגר 9

Izrael nem hajlandó külön tárgyalni az arab menekültkérdésről

A külügyminisztérium hivatalos közleménye szerint Izrael változatlanul kitart az általános békerendezés szükségessége mellett

Azokra a hírekre válaszolva, amelyek egyes lapokban azzal kapcsolatban jelentek meg, hogy Egyiptom, Szíria és Líbia képviselői hozzájárultak bizottság kiküldéséhez, amely „elsősorban” az arab menekültek visszatéréséről tárgyalna, a külügyminisztérium szóvivője tegnap a következő nyilatkozatot tette:

Eddig még nem kaptunk hivatalos jelentést a Békéltető Bizottságtól, hogy valójában mit is mondott a három arab állam képviselője és ezért ez dőszertint még tartózkodunk végső állásfoglalás nyilvánításától. Most nem tehetünk mást, minthogy ismételt hangszózatunkat, hogy

szózatunkra az Izrael és szomszédai közötti béke egységes és osztatlan probléma, amelyet nem lehet széttagolni, és, mi több, semmiféle érdemes cédit nem lehet elérni azáltal, ha az általános probléma egyik részét átfogó keretből kizárjuk, arról külön tárgyalásokat kísérlelnénk meg. Azt a kérést, hogy vissza kell fordulni minden arab menekülttel, akiknek az országában van megtenni, Izrael kormánya sohasem fogadta el. Ezt egyik fél sem kötelezheti magát, hogy elte elfogad bizonyos feltételeket olyan ügyekben, amelyek az általános békerendezés keretében kell felvetni, ha az szükségesnek látszik.

A továbbiakban a szóvivő kijelentette, a külügyminisztérium kénytelen felhívni a figyelmet arra, hogy a lapokban közölt hír szerint

az említett három arab állam nem adta tudni szándékát, hogy az összes fennálló béketárgyalásokat kezdeni Izraellel. Nem kell elfelejtenünk, hogy ez a három arab állam részese az Arab Liga határozatainak, amelyek súlyosbítni akarják a gazdasági blokádot Izrael ellen és messzeemenő szankciókat helyeznek kiírására minden tagállam ellen, amely különbéket kötne Izraellel.

A szóvivő felhívta a figyelmet arra, hogy a Békéltető Bizottsághoz 1950 március 31-én átnyújtott emlékiratában, amelyet né-

hányappal ezelőtt hoztak nyilvánosságra, Izrael kormánya ismételtén leszögezte, hogy hajlandó béketárgyalásokat kezdeni az arab államok bármelyikével teljes és átfogó rendezés céljából. Ebben az emlékiratban Izrael kormánya elítélte az arab kormányok halogató és elodázó taktikáját, amely eddig minden közvetítési kísérletet megújított

és megmagyarázta, hogy miért nem nyújt segítséget további hasonló halogatáshoz. Örömmel fogadjuk minden meggyőző jelét a békeakarat megnyilvánulásának az arab államok részéről, — fejezte be nyilatkozatát a szóvivő.

Rossz hírtől az UNO
New-York (STA). — James Keen, aki az arab menekülteknek közmunkákban való foglalkoztatására létesült UNO szervezet vezetője, a New-York Times ammani tudósítójának nyilatkozatát adott. Keen elmondotta, hogy az intézmény súlyosan szenved a munkájához szükséges tőke késedelmes folyósítása miatt. Az anyagi eszközök hiányában a tervek megvalósítása máris három-négy hónappal késik és kétséges, hogy a

tényleges munkálatokat augusztus előtt megtudják-e kezdeni. Május közepéig a munkálatok előkészítésére nyolc millió dollárt adtak ki és a jelek szerint további nyolc millió dollárra van szükség, még mielőtt a munkálatok olyan fázisba jutnak, amely lehetővé fogja tenni jelentős számú menekült közvetlen foglalkoztatását.

Amerikai magántőkét kell befektetni a Közelkeletbe

New-York (STA). Gordon Clapp az UNO közelkeleti gazdasági bizottságának volt elnöke a felsőiskolai hallgatók hetedik konferenciáján előadást tartott a közelkeleti fejlesztési tervekről. „Javasolom, hogy amerikai állami és magántőkét fektessenek be a közelkeleti országok fejlesztésébe, óvakodni kell azonban attól, hogy „rohamosztagok” módszereit alkalmazzuk. Ha a Közelkeleten bármilyen fejlesztési tervet végre akarunk hajtani, előbb le kell győznünk a tökenékliség, a technikai ismeretek hiánya, az idegen hatalomtól való féltelenséget, amelyek ezeknek a terveknek a végrehajtását a Közelkeleten akadályozzák.

Elindult a magyarországi alijja első csoportja

A 230 személyből álló csoport április 21-én érkezik Haifára

Az alijjái minisztérium budapesti kirendeltsége távirati értesítést küldött, a Hitachdut Oléj Hungáriának, hogy vasárnap, április 16-án elindult Budapestről az első oléscsoport, annak a háromezres kvótának a keretében, amelyre vonatkozólag közel egy évvel ezelőtt megegyezés jött létre az izraeli és magyar kormány között. Az első csoportban, amely 220 lelket számlál, főleg szülők és nagyon kis számú gyermekek van. A csoport Ausztrián keresztül utazik egy olaszországi kikötőbe, ahol egy zsidó hajó veszi őket fedélzetére.

Valószínű, hogy a háromezres alijja kvóta lebonyolítása körülbelül három hónapot fog igénybe venni.

Budapest (STA). — A Magyarországról most indult oléscsoport tagjainak megengedték, hogy 5000 forint értékű holmit és 2000 forint erejéig értéktárgyakat vigyenek magukkal. Ezenkívül minden családfő a saját személyes költségeinek fedezésére 5000 forintot, a családtagjai részére pedig külön 2000 forintot vihetett magával.

Huszonnégy családra ráomlott egy háromemeletes bérpalota Jaffán

Kártyavárként omlott össze a modern bérház — A éjfél óráig tizenkét halottat és 26 súlyos sebesültet huztak ki a romok alól — Napokig fog eltartani a romok eltakarítása

Megrendítő szerencsétlenség történt vasárnap délután, valamivel 6 óra után a jaffai francia kórház közelében lévő 22-es számú utcában. A légihaderő laktanyájával szemközti 30. számú háromemeletes modern bérház kártyavárként összeomlott és maga alá temette a benne lakó 24 család tagjainak legnagyobb részét. A szerencsétlenséget megelőzően a házban lakó egyik szefárd asszony, aki éppen hazafelé igyekezett, megdöbbenésrel vette észre, hogy a hatalmas épülettömb falain veszedelmes ropedések keletkeztek és helyenként a falból darabok hullanak ki. Rémülten rohant be a házba és fellármázta a lakókat, hogy azonnal hagyják el a lakásokat, mert a ház összeomlás fenyegeti. A lakók legnagyobb része nem vette komolyan a figyelmeztetést, sőt egyesek nevetve tértek napirendre szomszédjuk rémületén. Az asszony azonban berohant a saját lakásába, kizavarta három gyermekét és az utcára sietett. Időközben két-három más lakó is lejött a lakásáról, hogy megnézze a ropedéseket.

A bérház szomszédságában lakó szomszédok váratlanul tompa dobbanásra figyeltek fel és a következő pillanatban rémülettel látták, hogy az új bérpalota felső emelete megmozog, majd eltűnik a többi házak sorfala között. A tompa robajt hatalmas porfelhő követte, majd láng csapott fel az összeomlott házból.

Az idejében kimenekült lakók vészkiáltása sára percek alatt több ezer főnyi tömeg összegyűjtött össze a szerencsétlenség színhelyén.

és a kivonult katonaság, rendőrség, tűzoltóság, mentők csak a legnagyobb nehézségek árán tudott utat vágni magának a tömegben.

Kétségbeesett ütemben indultak meg a mentési munkálatok. Az első menekült egy lengyelországi származású asszony volt, aki néhány hetes csecsemőjével éppen el akarta hagyni a házat, amikor a falak ráomlottak Szerencséjére, már majdnem a kijáratnál volt, amikor ez történt és így ki tudta venni magát a romok alól. Kisebbségi horzsolásokon és ijedségen kívül komoly baja nem történt sem az asszonynak, sem a gyermeknek. Még néhány lakót sikerült többé-kevésbé veszélytelen sérülésekkel kihuzni a romok alól. Ezeket bevitték az épület hátmögött levő francia kolostor zárdájába, ahol első sorban részeltették őket.

Míg a súlyosabb sebesülteket a különböző kórházakba szállították be. Egy párhetes csecsemőt a tűzoltók mentettek ki teljesen sértetlenül az összeomlott házból. Csak a baja volt hofelhér a portól és keservesen árt.

A mentés első óráiban három halottat huztak ki a romok alól, akiknek személyazonosságát nem lehetett megállapítani, amint azonban bizonyos, hogy három halott közül az egyik férfi, a másik kettő pedig busz éven alul lány. A későbbi órákig sikerült a romok alól 26 súlyosabb sebesültet kimenteni, akiket a Magón David Ádám mentőkocsija kórházba szállított.

A négyemeletes bérpalota másfél évvel ezelőtt utalta ki az Apotropusz az Alexandroni hadtest leszerelt katonáinak.

A szerencsétlenség pillanatában körülbelül 80 lakója volt a háznak, köztük néhány magyar területéről származó család.

A lakók nagyrésze ugyanis új olékból rekrutálódk, akik nagy viszontagság után csodával határos módon menekültek meg az európai pusztulásból és azt remélték, hogy végre nyugalomhoz jutnak.

A szerencsétlenség híreire megjelentek Jaffa város mernökei, akiknek véleménye szerint az összeomlás oka az volt, hogy a házra, amelyet az arab tulajdonos kétemeletes terv szerint épített fel,

három évvel ezelőtt újabb két emeletet huzott, anélkül, hogy az alap teherbíró képességét tekintette vette volna.

Azonkívül az arab téglák és a rosszul kötött építkezés nem bírta ki az utóbbi hónapok nagy autoforgalmát, amely nem egyszer rázta meg a ház falait.

Lapzártakor fényezővilágításánál foynak a mentési munkálatok, mert a ház lakói közül még számosan hiányoznak és a nagy zürzavarban nem lehet megállapítani, hogy a városban kívül tartózkodnak-e, vagy az összeomlott ház romjai alatt vannak eltemetve. A romok eltakarítása napokig, sőt hetekig fog tartani, mert eddig még nem állították be emelődarukat a betonlapok és oszlopok eltávolítására.

Lapzártakor kapott értesüléseink szerint éjfélkor már tizenkettőre emelkedett a romok alól előkerült halottak száma.

A mentési munkálatok szakadatlanul folynak és azzal számolnak, hogy az összeomlott ház romjai alatt még további halottak vannak.

BELSEN

A bergén-belseni koncentrációs tábor felszabadulása ötödik évfordulójának a Kol Jiszráél összes adásaiban külön műsort szentelt. A magyar műsor keretében Schön Dezső méltatta az évforduló jelentőségét. Előadását az alábbiakban közöljük:

Öt évvel ezelőtt, 1945 április 15-iken, vasárnap délután 3 órakor robotgátak be az angol tankok a belseni táborba. A kép, amely a világ elé tárult, döbbenetes volt. 13 ezer temetetlen hulla feküdt szana-széjjel. A hullák nagyrésze oszlásnak indult. Napokon keresztül óriási kotrógépekkel hányták az angolok 20-25 méter széles gödrökbe. A világsajtó napokon keresztül Belsenről írt. A rádió Belsenről közölt híreket. Filmoperatőrök és fényképezők hadát mozgósították. Orvosok és apolók önkéntesen a világ minden részéből Belsenbe siettek, hogy mentsek azt, ami még menthető. Belsen fogalom lett. A rémségek, a szörnyűségek, a leirhatatlan állapotok színimája.

Néhány nappal később a háború végétért. Az angolok igyekeztek felszámolni Belsent. A baraktábor elégették, a krematóriumot lebontották. A tábor összes lakóit átvitték a kaszárnyavárosba, amely egyetlen nagy kórházra alakult át. A belseni zsidók kezdtek lábra állni. Felmerült a kérdés: mi lesz ezután?

Belsen az angol megszállási övezetben van. Angliának a kezében volt a Palesztina fölötti mandátum is. A kettő közötti összefüggés kézenfekvő volt. A 15 ezer belseni zsidó egy nap arra ébredt, hogy fontos történelmi szerephez jutott.

Néhány héttel a szabadulás után David Ben-Gurion ellátogatott Belsenbe. Annak, ami mondott, ez volt a lényege: — Élet-halálharcot folytatunk a zsidó államért. Ennek a harcnak három tényezője van. Az első a palesztinai zsidóság, amely semmi áldozattól sem riad vissza. — A második a világ zsidósága. A harmadik tényező pedig — és ez ép oly fontos, mint az előző kettő — Belsen zsidósága.

Minél határozottabban, minél tudatosabban köztölték a belseni zsidók azon elhatározásukat, hogy Palesztinába akarnak menni, annál súlyosabb lett a probléma. Az angolok úgy vélték, hogy az általuk engedélyezett havi 15000 certifikáttól nem lehet megoldani a kérdést. 1946 tavaszán került először összeütkezésre a sor az angol hadsereg és a tábor lakói között. Az angolok lassan rájöttek arra, hogy Belsen az angol birodalom gettója lett.

Belsen zsidósága közben az élniakarás, a vitalitás csodálatos jeleit mutatta. A táborlakók visszanyerték emberi külsejüket. Csáládok egymástól elszakított tagjai újra egymásra találtak. Új családok keletkeztek. Iskolák, templomok, könyvtárak, műhelyek, chalucolepek nyíltak meg. Egy évvel a szabadulás után ott, ahol azelőtt SS-katonák meneteltek, zsidó anyák tolták a gyermekkocsikat. 1946 közepén a világsajtó érdekes hírt közölt: Belsen elérte a születések világrekordját.

Amikor az angol-amerikai vegyesbizottság megkezdte munkáját, utiprogramjának első helyén Belsen állott. — Lord Morrison, az angol delegáció vezetője napokon át járta a belseni blokkokat és tolmács útján faggatta a belseni zsidókat:

— Hová akarnak vándorolni?
— Palesztinába! — kapta minden esetben a sztereotip választ.

Oléttábor-vezetők, oléoktatók és oléifjuszág, falusi vezetők!
Magyarizátok meg mindenkinek a maga nyelvén és elhagyott aknákkal, robbanóanyaggal és löszzerrel járó veszélyeket. Ismételtén és újra magyarizátok meg nekik a jelszó:

Ne nyulj hozzá!
A hadügyminisztérium polgári összekötő hivatala.

— De na tegyük fel, nem sikerülne Palesztinába vándorolnia — hová akarna menni ebben az esetben?

A belseni zsidók a világ legtermészetesebb hangján válaszolták: Auschwitzba.

1947 januárjában az angolok elhatározták, hogy mégis felszámolják a táborot. Ebben az időben Belsen volt az egyetlen pont, ahonnan törvényesen lehetett Palesztinába bevándorolni. Havonta 3-400 belseni zsidó jutott el ilyen formán az országba.

A belseni zsidóság tisztában volt feladatával. Mindent megtett azért, hogy az angolok ne felejték el, hogy Belsen nyitott seb, amelyet sürgősen orvosolni kell.

A belseni zsidók kivándorlásában még egy utolsó akadály merült fel. Ez már a zsidó állam kikiáltása után történt. A Biztonsági Tanács határozatára való hivatkozással betiltották a hadköteles korban lévő férfiak és nők alijáját.

Hónapokig tartott ez a helyzet. Az angolok lassan, lépésről-lépésre retráltak. A palesztinai hadjárat s az új helyzet meggyőzte az angolokat. Immelámmal bár, de mégis feloldották a zárlatot.

Ma öt éve szabadult fel Belsen. A zsidó nép — Auschwitz, Maidanek, Treblinka, Dachau és számtalan más, kisebb halálgázár mellett — örökké emlékezik fog a Lüneburger Heide közepén épült táborra, ahol sok tízezer zsidó lehetett ki lelkét és utolsó pillantást vetett a Heide tar mezőire.

Jizkor ám Jiszráél...
Emlékezzék a zsidó nép.

A Hitachdut Oléj Hungaria közleményei:

TEL-AVIV:

Allást kaphat a tel-avivi Hitachdut Hitachdut Oléj Hungaria által (Lilienblum 33): elsőrendű cukrász, fémcsiszoló, építész-mérnökök, civilmérnök, héber tudással könyvelés-levelezésre férfi, finom mechanikus, elsőrendű fodrász, laboráns fotostúdióba, konfekció-varró, férfiling-varró, ganenet, vasalónő, bőrdíszműves, automechanikus, géplakatosok, szerszámlakatos, konfekció-szabász, nyomdász, kidolgozó varrodába, háztartási munkások (lakással is) vendéglátó iparban, papírcsokkhoz gépmester, gyermekruha konfekció-varró.

Allást keres: héber nyelvtanítást és korrepetálást (6-ik gimnáziumig) vállal középiskolát végzett lány, diétás és gyerekkoszt perpekt francia-magyar konyha vezetésére, aranyműves segédnő, divatrajzoló, traktorista, magyaryelvű gépelelt, házhoz manikűrözni, megbízható középkorú nő vállalja éjszakai gyerekek felügyeletét ottalvással.

— **Uj héber nyelvkurzus Jaffán.** A Hitachdut Oléj Hungaria kezdők részére újabb nyelvkurzust indít Jaffán. Jelentkezés: minden hétfőn és szerdán 6 órakor dr. Zachary Cvinél, Jaffán a 3-as utcában levő iskolában.

TAGJA VAGY A HITACHDUT OLÉJ HUNGARIANAK? — Ha nem, IRATKOZZAL BE! — Teljesítöd ömagaddal szembeni kötelességedet.

NATANJA:

A natanjai Hitachdut Oléj Hungaria új vezetősége. A natanjai Hitachdut Oléj Hungaria legutóbbi közgyűlésén megválasztott intézőbizottság az elmúlt napokban választotta meg a helycsoport új vezetőségét, amelynek névsora a következők: Medgyes Károly elnök, dr. Szabó Eljáhú alelnök, Löwe Eljáhú ügyvezető elnök, Weiss Simon főtitkár, Baráth György titkár, Rimoni Mordecháj pénztáros, dr. Gerstl Náhán és dr. Vig Alexander ellenőrök.

A „napimádó” párisi asszony visszakapta két gyermekét, akiket az apjuk Izraelbe szöktetett

A jeruzsálemi felsőbb bíróság tegnap döntött abban a nagyérdemű „gyermekrablások” perben, amely napokon keresztül az izraeli sató szenzációja volt. A pert Amado párisi ügyvéd felesége indította férje ellen, aki hétéves lányával és négyéves fiával néhány hónappal ezelőtt az országba érkezett. A per során kiderült, hogy dr. Amado és felesége elváltak. A házastársak között a konfliktust az idézte elő, hogy az asszony „a napimádók” szektájához tartozik és a férfi nem ért egyet ennek a szektának az elvével és annak profétájával, aki ellen rengeteg házasságtörési per indult meg. A válassal után a párisi törvényszék az anyának ítélte oda a gyermekeket, dr. Amado azonban megszökött velük Izraelbe.

Megállapították a függetlenség nap ünnepségeinek végleges programját

Szombat este Weizmann államelnök rádiószózata nyitja meg az ünnepségeket, amelyek vasárnap késő éjszakáig fognak tartani

A kormány sajtóirodája közli: Izrael függetlenségi ünnepe ebben az évben április 23-ikára esik. A függetlenségi ünnepeket előkészítő bizottság főbb vonalaiban már megállapította a függetlenségi ünnepségek rendjét az egész ország területén.

Az ünnepségek április 22-én, szombat kimenetelkor 8 óra 25 perckor kezdődnek az államelnök üdvözlő beszédével, amelyet a Kol Jiszráél közvetít.

19 órakor a jeruzsálemi Herzl-hegyen Sprinzák házelnök meggyújtja az ünnepségek kezdetét jelző máglyát és ugyanakkor Tel-Avivban és Haifán három ágyúrovetést adnak le.

A katonai előkészítés ifjúság Jeruzsálemben és Tel-Avivban fáklyásmenetet rendez, amely Jeruzsálemben a Herzl-hegyről, Tel-Avivban pedig a Kneszet előtti térről indul. Ugyanebben az időpontban Haifán nagy népünnepélyt rendeznek. A miniszterelnök 8 óra 50 perckor rádió beszédet tart. Este 9 és 11 óra között az ország városainban külön színpadokon művészestéket rendeznek. A rádió néptáncokhoz szolgáltat zenét, amelyeket ezen színpadok körül fognak rendezni. A táncközvetítés 11 órakor kezdődik és éjjel után 2 óráig tart. A külügyminisztérium ugyanakkor fogadást tart a diplomáciai testület számára.

Másnap, vasárnap reggel 10 órakor az államelnök fogadja a diplomáciai testületet, megveszék helyeken a kerületi kormányzók ugyanakkor a helyi hatóságok tiszteletét fogadják.

Délután 3 órakor Jeruzsálemben katonai felvonulás lesz a Dávid király (volt King George) úton felállított emelvény előtt.

A légi haderő délután 4 órakor Tel-Avivban 1/5 órakor pedig Haifán vonul fel. A tel-avivi városi tanács 5 óra 30-kor ad fogadást.

A közoktatásügyi minisztérium testnevelő osztálya stafétafutást rendez, amely reggel 9

kor indul Jaffáról és ugyanaznap 5 óra 30-kor érkezik Jeruzsálembé.

A staféták a következő távolságokat futják be: Jaffa-Rechovot, Rechovot-Hulda, Hulda-Sár Hágáj, Sár Hágáj-Kirját Anávim—Jeruzsálem. A stafétában a Makkábi, a Hápoél, a Bétár és az Elieur futói vesznek részt.

A reggeli órákban a női szervezetek küldöttségei keresik fel a kórházakat és üdülőtelepeket, ahol meglátogatják a sebesült katonákat. A városi tanács a rokkantak és lábadozók számára a Neviim-parkban ünnepséget rendez.

Az ovódiákban 1/10-kor lesznek ünnepségek.

A haifai ovódiagyerekeket különvona-

3000 Player's cigarettát koboztak el egy jeruzsálemi arabtól

Zsidó és arab cigarettacsempészek a jeruzsálemi uszorabírósg előtt

A jeruzsálemi uszorabírósg egy heti elzárásra és 27 font 225 mil bírságra ítélte egy Musztafa Jozsef nevű arabot, akitől háromezer Player's cigarettát találtak. Az árut elkobozták. Ugyanez a bíróság Jechje Ben-Ischák el Harrart három font bírságra, valamint 3 font vámtérítésére kötelezte, mert 340 Player's cigarettát volt nála. Enyhítő körülménynek tudták be, hogy a vádlott új olé, még egy hónapja sincs az országban. Egy arabot 40 font bírságra és 9 font vámtérítésére kötelezték,

tokon Kirját Motzkinba viszik kirándulni, az első és második elemistákat pedig Jágurba.

Az iskolákban is különleges ünnepségeket rendeznek a gyerekek számára. Jeruzsálemben központi népünnepélyt rendeznek, amelyen jelen lesznek az ország minden részéből érkező gyermekküldöttségek az iskolákból és az olé-táborokból. A közoktatásügyi miniszter délelőtt 11 órakor tartja meg beszédét az iskolák növendékeihez. A mozikban ingyenes előadások lesznek.

Szombaton az összes templomban hálaadó istentiszteletet tartanak.

Az újságírók pénteken este Jeruzsálemben, Tel-Avivban, Jaffán, Haifán, Chederán, Tibériáson, Natanján, Afuléban, Petach-Tikván, Cfáton, Rechovoton és Ramat-Gánban Elő Újságot rendeznek a Függetlenségi nap tiszteletére.

Vasárnap, a Függetlenségi napon a jeruzsálemi Becalél-múzeumban „Felszabadulás és függetlenség” címen kiállítás nyílik meg. A kiállítást Ben-Gurion miniszterelnök nyitja meg.

mert 1100 darab Transzjordániában vé-

molt angol cigarettát találtak nála. Egyhavi börtönrre és 22 font vámtérítésére ítélték Jabin Ben Slomo Lewi jeruzsálemi lakost, mert a következő csempészt árukat találták nála: 2440 transzjordániai vámjelzéssel ellátott Player's cigarettát, 35 kiló rizst és 46 kiló burgonyát. Ugyancsak Player's cigarettá csempészéséért három fontra és 5 és fél font vámtérítésére ítélték egy másik új olé. Az uszorabírósg még két arabot ítélte el cigarettá és más áruk csempészése miatt.

Izrael nevében valaki 30 ezer font értékű árut rendelt német gyárosoktól

Amikor az árut szállításra készen összecsomagolták, a titokzatos megrendelőnek nyoma veszett

(m.s.) Egy egész különös eset foglalkoztatja az utóbbi időben az izraeli külkereskedelmi hatóságokat, amely élénk visszhangra talált a külföldi sajtóban is. Az eset részletei a Bernben megjelenő „Die Erneuerung” című szaklap 1950 március 24-iki számában megjelent cikk alapján a következőképpen hangzanak:

Néhány nappal ezelőtt — írja a lap — valami 20 németországi gyáros gyűlt egybe a ludwigshafeni kereskedelmi kamarában tanácskozássra, hogy kiutat keressenek egy bonyodalomból, amelybe egész különös módon kerültek be. Németország városában megjelent egy illető, aki különböző nevek alatt, mint Izrael állam kereskedelmi képviselője mutatkozott be és körülül 30 ezer font értékű rendeléseket eszközölt azonnali szállításra.

A németországi kereskedők, anélkül, hogy a rendelést az izraeli kormánytól jóváhagyatták volna, megkezdtek a megrendelt áruk gyors előállítását, hogy azokat mielőbb szállíthassák. Az illető többek között megrendelt 100 ezer fölg kész faházat, 30 tonna cementet, 150 autót, kétezer kerékpárt, kétezer héberbetűs és 500 arabbetűs írógépet, azonkívül nagyobb számú villamos esztergapatot, mosóvetítőt gépet és optikai cikkekét.

Amikor az áru elkészült és szállításra készen volt, nyoma veszett „Izrael megbízottjának”, aki a megrendelésnél hangsúlyozta, hogy bevarja az áruk elkészítését, mert személyesen akar felügyelni a csomagolásnál és a szállításnál, hogy az áru jó állapotban érkezzen meg Izraelbe.

Az a tény, — fejezi be híradását a „Die Erneuerung” — hogy a rendelő nem kötött ki magának províziót és visszautasított minden felajánlott kedvezményt, arra enged következtetni, hogy a német nagyparasok egy örült embernek estek áldozatul.

A Kirjában nincsenek ezen a véleményen. Az a tény, hogy az illető nem kötött ki magának jutalékot, nem bizonyítja feltétle-

nül, hogy az illető örült volt. Sokkal valószínűbb, hogy az illető bosszúból tráfatta meg ilyen furcsa módon a német gyárosokat, akiknek aktív része volt népünk millióinak elpusztításában.

Egyelőre nem sikerült kinyomozni sem Németországban, sem pedig Izraelben a különös rendelő személyazonosságát, de két ségletes, hogy a jövőben a német gyárosok óvatossabbak lesznek, ha Izrael megbízottja fogja jhet nagyobb rendeléssel megtisztelni.

HABIMAH műsora:

Tel-Aviv, április 17, hétfő este 8.30-kor
O'HELLO
Ramatajim, apr. 18, kedd este 8.30-kor
A MI KIS VÁROSUNK
Kirjat Chaim, apr. 18, kedd este 8.30-kor
ETIENNE DE CHOEUX
pantomim színház
Tel-Aviv, április 19, szerda este 8.30-kor
O'HELLO
Beér-Tuvijá, apr. 19, szerda este 8.30-kor
A MI KIS VÁROSUNK
Haifa, április 19, szerda este 9 órakor
Armon moziban:
ETIENNE DE CHOEUX
pantomim színház
Tel-Aviv, apr. 20, esütörtök este 8.30-kor
ETIENNE DE CHOEUX
pantomim színház
Iskolakor előtt lévő gyermekek számára a színházba való belépés tilos.

RÁDIÓ

6.30: Máj tevő, 6.35: torna, 6.45: szórakoztató zene, 7: hírek és életmészi hírek, 7.15: hanglemezek, 7.45: Albert Sandier hegedűszenája, 8.15: keleti melódia, 10.30: különböző népek dalai, 11: délelőtti hangverseny, 12: szórakoztató zene, 12.30: a kórházak és üdülőtelepek műsora, 13: a Kol Jiszráél katonadása, 13.30: hírek, 13.45: a házasszony rovata, 14: angol hírek, 15: francia hírek, 16: szórakoztató zene, 16.30: Ofra Jerusáimi zongorajátéka, 17: Nechama Davis szopránénekesnő opera-hangversenye a rádió zenekarnak kíséretében, 17.45: keleti melódia, 18: hírek, 19: márkárovat, 19.45: Tenach-részletek, 20: a Kol Jiszráél katonaműsora, 20.30: hírek, 20.45: a jeruzsálemi rádió tanulmányok, 21.45: hanglemezek, 22.15: angol hírek, 22.25: hírszereglés, 22.30: Moshe Ponnass (hegedű) és Moshe Lusztig (zongorán) hangversenye, 23: hanglemezek.

Konyha

elsőrangú étteremmel szeriéz pályázónak bérbeadó.
Közelebbit HAIFAN, az Uj Kelet fiókkiadóijában, Shapira utca 13. sz.

FODRÁSZT

keres női fodrász-szalón.
Jelentkezni:
KATZ, Haifa, Háshloáh utca 2. sz.
4080

Harisnya
MINT AZ UJI
Lehelletvékony nylon, szeszelyem, vatsennyi kolszer olyan hosszú ideig tart, ha minden visolet után ekkallmentes Textile Shampoo-ban mosssa

TEXTILE Shampoo
Egyedárusító
NURIT CO. LTD.

En nem is tudom, hogy van ez.

Komolyan mondom, én nem is tudom. A napokban egy év után ismét találkoztam a Rotschild-sugarú egy kisugárzásánál Gézával, a Gondterhelten, Uoljara az alijaszam előtt látam Gézát az Oktogon-téren az Abbázia-kávéház terraszán, amint vagyakozó pillantásokat vetett nyugat felé, és jó Istenkém, — mondta nekem Géza, nyilván félreértésből, — csak sikerüljön a brichával kijutnom innen és boldog leszek, mindörökké. Dolgozni fogok keményen és megalkuvás nélkül, én az entellektuel, ha kell, ehhez fogok fájni, és igyekszem megkapni a mocsáriást is, csak ki-juthassak Izraelbe, egy szál villanyborotvával, amené...

Most Géza kissé lefogyott, de éppen úgy bámult valamire, mint hajdanán. Néhány felesleges szót váltottunk, aztán Géza ráért a lényegére.

— Ne bídd, hogy panaszkodni akarok, — mondotta, — de nincs állandó munkám, sikkomat nem tudom kivárni és nem értem a filmek feliratait. A koszt pocsek. A zsidók gonoszak, én viszont jó vagyok. Néha olyan melegem van, hogy maláriára gyanakszom. Ami nincs is kizárva. Mert itt minden lehetséges. (Itt kis néma szünet) Öregem, én visszamegyek...!! Ne is próbálj lebeszélni!

— Mar nemleg megszoktam az ilyenjait. Nekem az a félelmetes hírem van, hogy kielegítően érzem magamat erőfele (noha, mert rendszeren keres és rokonainál inkább; nona, majd nem érzi jól magát) és szenvedélyesen beszélem le a visszatérésről agyváladékot, úgy hogy sokan szoktak felkeresni egy kis lebeszélés céljából. Most Gézánál kissé elfáradtam.

— Igazad van Géza, — mondottam, — mony vissza, ahonnan jöttél!
— Ismerősem megütözte nézett rám.
— Ma nem vicelek, — mondotta, — Ne is kísérletezzél! Tudod te, mennyi itt az állásnékül...?!

— Én sem vicelek, — feleltem. — Rengeteg itt az állásnékül. Vissza tehát oda, ahol törvény biztosítja mindenki számára a munkához való jogot. Vissza haladó értelmiség...!

— Kerlek, — motyogta Géza kissé csalódottan, — azután itt ez az arab tenger...
— Igaz, igaz, — bólogattam — elvisehetetlen ez a bizonytalanság. Bezzeg ott az ember nyugodtan aludt, mert tudta, hogy az imperialista háborus uszítók mesterkedési kudarcot fognak vallani a szabadságszerető népek bejegvágán. Vissza a béke szigetére, ahol mindig kacag a tavasz!

— Tudod, ha legalább volna itt mit esni...
— De nincs. Visszat ott szalámi, libagége, főttjókposzta, turóspalacsinta, speciális magyar kenyér. Vissza az infektet bezseelés birodalmába!

Géza végtelen szemrehányással nézett rám és a sugarú láthatóan kicsusszott a lába alól.

— Ne igen, — motyogta, — ha történetesen valaki rábeszélne, hogy vannak szempontok...

— Ugyan. Hát lehet a zsidók gonoszágát meentegetni? Nincsenek szempontok. Es villamos sincs. Vissza oda, ahol törvény sújtja a faji izgatást...!

— És ez a sok párt...
— Ugy van. Elég egy. Vissza!

Géza ekkor már egészen elkámpicsorodott, megragadta erős jobbomat és egy könnyecpet hullatott rá.

— De azért meg fog itt javulni a helyzet? — kérdezte. — Ugye, meg?
— Háááá...!

Géza gyorsan felugrott és megrázta a kezemet.

— Köszönöm, — mondta Visszaadtad a hitemet. Rád hallgatok. Maradok...!
(k.f.)

Mit végzett három év alatt az országban a Konstruktív Alap?

A klálcionisták saját intézmények egész sorát létesítették az országépítés keretében

A klálcionista konföderáció Konstruktív Alapjának vezetősége két napon át végigvezette a sajtó képviselőit keresztül-kasul az országban, hogy saját szemükkel láthassák a Konstruktív Alap eddigi teljesítményét. Dr. Kubovitzki, a Konstruktív Alap elnöke megmagyarázta, hogy a klálcionisták évtizedeken át bőkezűen adakoztak minden országépítő alakra és sosem juttott eszükből ebből osztálykérdést csinálni. Például megemlítette, hogy a klálcionisták a Bank Hapoálim (Munkáspárt) részvényjegyzéséből sem vonták ki magukat és a polgári körök pénzének segítségével alakultak és fejlődtek a kibucok is. Csak később eszméltek rá a klálcionisták, hogy az általuk támogatott intézményekből ki vannak rekesztve és nem egyszer vetették szemükre, hogy nem mutathatnak fel semmit az ország építésében.

Ez a helyzet készítette a klálcionistákat arra, hogy saját erővel — alatt alapítsanak intézményeket, amelyek gyümölcseit tagjaik is élvezhessék. Ez az elgondolás három évvel ezelőtt jutott megvalósulásra a Konstruktív Alap megalapításának formájában.

OLE OTTHON

A Konstruktív Alap egyik legfontosabb feladatát látja elkövetni építésében polgári elemek számára. Eddig az ország különböző részeiben több, mint ezer sikk-lakást építettek fel, ahol az olék ezrei jutottak fedélhez. Ezt a munkát a Mifde Ezrachival karöltve végzik és a házak építését tovább folytatják. Azonkívül a kölcsonok terreit osztották ki az Idud intézmény által kisiparizálóknak existencia-alapítás céljára.

UJJÁEPITIK A LEROMBOLT KIBUCOT

Az 1938-ban létesített Ovéd Hacioni nevű Vicánim nevű kibucot a felszabadított háboruban az arabok lerombolták, a kibuc tagok egyrésze elesett, másik része pedig fogságba került. A kibuc újraépült Chamá

arab falu közelében és a régi kibuc romjain gyermekotthont épített a Konstruktív Alap, amelyben keresztény házakból kimentett zsidógyerekeket nevelnek.

MEZŐGAZDASÁGI ISKOLA MAGDIELEBEN

Az iskola sok éve működik ugyan, de 1947-ben kezdte meg a Konstruktív Alap az intézmény fejlődésének előmozdítását, aminek következtében ma 250 növendék nevelkedik ott és részeseül mezőgazdasági kiképzésben.

TELEPÜLESEK SEGÉLYEZÉSE

Bné Cion, Kfár Glücksohn, Givat-Ádá, Pdujim, Bamaavak, Tivon, Hászoleim fejlődéséhez bőkezűen járult hozzá eddig is a Konstruktív Alap.

NEVELŐINTÉZMÉNYEK

A Konstruktív Alap által épített elemi iskolákban és óvodákban a gyerekek ezreit oktatták általános zsidó szellemre az ország különböző részeiben.

KLALCIONISTA KIBUC A VOLT NAČIFALUBAN

A régi német Waldheimban, a Háövéd Hacioni kibuc telepedett meg és tagjai a Konstruktív Alap által Amerikában beszer-

Nehru zsidó barátja Izraelbe érkezett

Az indiai cionista mozgalom egyik vezetője a hindu államférfiakkal folytatott tárgyalásairól akar beszámolni a kormánynak

Tegnap érdekes vendég szállt le a ludi repülőtéren. Salomon Taron, a hindu kormány volt iparügyi tanácsadója és Pandit Nehru személyes jóbarátja, a filippini repülőársaság gépén Pakisztánon keresztül érkezett az országba. Taron, aki zsidó, már 1936-ban járt egyszer az országban és itt jóbarátságot kötött Pinchász Ruttenberggel, a villanyüzem egykori igazgatójával. Azóta is nagy érdeklődéssel kíséri az ország fejlődését. Az újságíróknak elmondotta, hogy készségesen ajánlja fel nagy ipari tapasztalatait az izraeli kormánynak. Taron feleségével néhány hónapig maradt az országban.

zett mezőgazdasági gépek segítségével vel do gozzák meg a földet.

Waldheimban, amelyet ma Návė Jáárnak neveznek, a kibuc a klesfekvésű helyen üdülőtelepet létesít, amely valószínűleg a nyaralók tömegét fogja vonzani és annak hozama hathatósan gyarapítja majd a kibuc jövedelmét.

SEGITSEG A MAGANGAZDALKODÓKNAK

A Konstruktív Alap a lehetőséghez mérten gonioskodik a magángazdalkodókról: előnyös kölcsönök és mezőgazdasági gépek formájában segít őket gazdaságuk fejlesztésében.

CSALÓDÁS A MAGYAR TELEPEN

A tárgyalgosság kedvéért nem hallgathatjuk el, hogy a hetnapos tanulásos kirándulás alkalmával meglátogatott Pdujim csalódot okozott a sajtó képviselőinek.

Főleg a magyar nyelvterületről származóknak utaltak ki Akkó közelében egy volt német gazdaságot és a Konstruktív Alap tekintélyes összeggel is segítette az új telepeket. A parcelázást nem hájtották vegre és így egyelőre közösségben élnek. A német telepek által 60 éven át gondozott és olcsó arab munkával megművelt telep teljesen elhanyagolódott, amikóta földjeink birtokbavették. Annj fáradtságot sem vesznek maguknak, hogy a gazdasági udvarból eltávolítsák a tyuktollat, vagy rendbehozzák a csatornázást, aminek következtében a feigyelemlett pocsolva szagával van telítve a tenyőfákban bővelkedő terület. Siralmas a telep képe és szomorúan kellett tapasztalnom, hogy a magyarok rend szeretetéről általában elterjedt vélemény földjeink alaposan megcáfolták. (s.m.)

Menyhért Liskai Ferenctől Wienben fekszenek cím nélkül a következő szántmányok:

- F. M. 4. — 1 láda ékszerimitáció 36 kg.
- C. H. 7-8 — 2 láda gép — 122 kg.
- M. L. B. 1-6 — 6 láda gép — 883 kg.
- M. A. 1-4 — 4 kulli papíraru — 241 kg.
- S. B. 1 — 1 kulli papíraru — 25 kg.
- A. J. 1 — 1 kulli papíraru — 40 kg.
- L. A. 6 — 1 kulli villany gép 95 kg.
- A. M. 1-2 — 2 láda ékszerimitáció 113 kg.
- G. L. 1-2 — 2 kulli villany gép — 449 kg.
- B. A. 1-2 — 2 láda villany gép — 180 kg.
- J. T. szám nélkül — 1 kulli optikai szerszám 118 kg.
- F. B. 1-4 — 4 kulli papíraru és varrógép — 228 kg.
- S 21-31 — 11 kulli különböző transitáru 200 kg.
- P. A. 1 — 1 láda szerszám 50 kg.
- V. M. 1-2 — 2 láda gép 108 kg.
- P. R. 1-3 — láda köszörűgép 214 kg.
- R. O. 1-2 — 2 láda villany gép 75 kg.
- B. A. 1 — 1 láda gép 41 kg.
- W. G. 1-2 — 2 láda varrógép — 86 kg.
- J. F. 1 — 1 láda villany gép — 226 kg.

A tulajdonosokat kérjük jelentkezni:

„ROMEX” LTD. HAIFA, Allenby u. 12.
Telefon: 2998 és 4270.

Viharos antiszemita tüntetés Hamburgban

Harlan volt náci filmrendező perének egyik terhelő tanuja ellen. — Adenauer miniszterelnök sajnálkozó nyilatkozata

Hamburg. — A hamburgi törvényszék épületében, majd pedig az épület előtt viharos antiszemita tüntetés zajlott le. A törvényszék most tárgyalja Weik Harlan náci filmrendező perét és

a tárgyaláson — mint a vád tanuja — egy Terino Neuhof nevű 29 éves félzsidó nő tett Harlan ellen terhelő vallomást. A terem közönségéből becsmérlő jelzőkkel illették a tanut. A törvényszék elnöke erre kiűrtette a terem, a közönség azonban megvárta, míg a tanu elhagyta az épületet és folytatta ellene a tüntetést. „Disznó zsidó nő, mit akarsz itt? Mit keresel az országban?” — kiáltották feléje. A rendőrség szétoszlatta a tömeget, de nem vett senkit őrizetbe. Tarino Neuhofot két rendőri autón 50 rendőri kísérte haza, hogy megmentsék a tömeg elől.

Bonn (AFP). — Dr. Konrad Adenauer nyugatnémetországi miniszterelnök a hamburgi eseményekkel kapcsolatban kijelentette, mélyen sajnálja, hogy a német nép körében még vannak olyan emberek, akik ilyen szégyenletes módon kimutatják gyűlöletüket az állam zsidó polgáiraival szemben. A nép nagy többsége — mondotta Adenauer — egyetért velem, hogy mint németeknek és keresztényeknek egyaránt kötelességünk elégtételt adni a zsidóknak és minden erővel megakadályozni új kilengéseket.

Bonn (AFP). — Heinemann belügyminiszter, mint a német protestáns egyháztanács elnöke, tegnap este rádióbeszédet tartott, amelyben elítélte a hamburgi antiszemita tüntetéseket.

Universal krém!

Hölgyeim! Olyan krémet kreáltam, amely a bőrápoláshoz szükséges három nélkülözhetetlen krémet helyettesíti, mert:

1. Letisztítja az arcot és tökéletesen megszabadítja a pórusokba lerakódott tisztátalanságoktól. A krém szakszerű összetételénél fogva pontosan alkalmazkodik a bőr életviteltani működéséhez és ezért nemcsak a száraz arcot letisztítására elengedhetetlen, hanem a comedok (mitesszerek) kioldására és a faggyúmirigyek működésének szabályozására is. A krémet jótállás mellett ajánlom.
2. Éjszakai használatra bőrtápláló tulajdonságánál fogva a vérkeringést és a mirigyműködést fokozza, az izmokat táplálja, megvédi a ráncosodástól, állandóan megtartja az arcot simaságát.
3. Nappali használatra púder alól nélkülözhetetlen, mert a bőrre azonnal felszívódik, azt hamvassá, fénytelenné teszi.

UNIVERSAL ez a krém minden bőrnek — minden nőnek — minden időben kitűnő.

Kapható: **ERDŐS MAGDA** diplomás kozmetikusnál, Budapest-Jeruzsálem, Dáhlia szalón King George 12. — Telefon: 54-30.

Domus VESZ, ELAD ÉS BIZOMANYBA ELYFOGAD

bútort, varrógépet, kristálytárgyakat, szervizeket, rádiót, aranyat, ezüstöt stb. JERUZSALEM, JULIANS U. 1. SZ. POB 419. Villanyiróval szemben.

A tel-avivi Dan autobusvállalat is eladta a garázsát a Szolél Bonénak

Egy kerülték meg a Hiszadrut követelését, hogy a bér munkásokat fel kell venni szövetségi tagoknak

A Hiszadrut már évek óta nagy nyomást gyakorol a szövetségi autobusvállalatokra, hogy szüntessék be üzemeikben a bér munkát. Ezelőtt hat évvel a Hiszadrut nagytanácsa határozatot fogadott el, amely arra kötelezte az autobusvállalatokat, hogy bér munkásokat vegyék fel a szövetségeikbe egyenrangú tagokként. A követelés komoly probléma elé állította a vállalatokat, amelyek főleg autójavitóműhelyekben a bér munkások szállítását foglalkoztatják. Az Egged volt az első, amely a kérdést radikálisan megoldotta és pedig úgy, hogy garázsát eladta a Szolél-Bonénak, ez viszont, minthogy nem szövetséget, hanem részvénytársaság, átvette és azóta is alkalmazza az Egged egykori bér munkáit.

Az Egged példáját most a Dán autobusvállalat is követte. A Hiszadrut

határozata után ez a társaság néhány bér munkást felvett a szövetségbe, a régen a vállalatnál dolgozó munkások egy csoportját pedig állandó bér munkásoknak minősítette, akik részesednek a vállalat hasznából, fizetésük 15 százalékaig. Az idők folyamán azonban folytonosan szükség volt újabb bér munkások felvételére és a 30 haszonrészben kívül most 70 bér munkás is dolgozik a garázsban. Minthogy a Hiszadrutnak azóta is működő különbizottsága május elsejére utolsó terminust adott a Dánnak, a vállalat szintén kénytelen volt a kérdést olyan formában megoldani, hogy garázsát eladja a Szolél-Bonénak. A garázsban most 12-15 haszonrészben munkás dolgozik, akiknek sorsával ugyancsak a különbizottság foglalkozik. A Hiszadrut követeli, hogy vegyék fel őket a szövetségbe.

HIREK

6710 Nyszán 30, hétfő,
1950. április 17.

Az Uj Kelet előfizetési ára negyedévre
2,250 H. — Apróhirdetési díjszabás: 25
pruta szavanként, legkisebb hirdetés
250 pruta.

Kittl Rudolf regénye

Az európai tragédia után nem egy megrázó találkozás történt családok elszakított tagjai között. De a sok sorstragédia közül is kiemelkedik érdekességében Kittl Rudolf esete. Felső-Sziléziából, apró gyermekkorában anyjával Berlinbe került. Anyja nevét vette fel a hitlerista fővárosban. Apja, Goldhammer Tivadar, 1937-ben visszaköltözött két nagyobbik fiával és lányával Budapestre. Azóta eltűntek egymás szemelől.

A 23 éve Rudolf itt ül velem szemben és meséli, hogy minden felé keresték elveszett hozzátartozóikat. 1945-ben többiben fordultak a nemzetközi Vörös Kereszthez minden eredmény nélkül.

Végigéltük a hitlerizmust és a háborút Berlinben — mondja. Sikertelenül elrejtőzködünk, nem tudták rólunk, hogy zsidók vagyunk. Természetes, hogy első dolgunk apám és két testvérem felkutatása volt. Öt éves voltam, amikor apám utoljára látott, de sehonnan semmi hír nem érkezett. Tudtuk, mi történt Magyarországon, munkatáborok, gettó, deportálás, biztosak voltunk benne, hogy mind odavesztek.

Két hónappal ezelőtt idejöttünk Berlinből. Németországban előbb megtanultam a rádiómechanikusságot. Egy berlini ismerősünk megkért, vigyünk fűzőket valakinek Jaffán, valamelyik katonai hivatalba. Pár nappal ezelőtt nekiindultam, hogy átadjam az üzenetet. Az őrtálló katoná feltelefonált valakinek, kutassa ki, van-e ilyen nevű ember az épületben. Közben beszédbe elegyedtünk és mikor megtudta, hogy Sziléziából vagyok, elmondta, hogy van egy bajtársa, az is Sziléziából került Magyarországon keresztül Izraelbe. — Szivdobogva kérdeztem, mi a neve ennek a katonának. Kiderült, hogy Goldhammernek hívják.

A többi már nem lesz nehéz kitalálni. Mindkét fivér Jaffán lakik. A nővér a deportálásban elpusztult. Az apa Budapestben él, még nem tudott kijutni az országra, de bíznak benne, hogy rövidesen ő is kikerül.

A Kibuc Galujot szépen egybetereledeket az országban, ahová előbb-utóbb eljutnak valamennyien.

(-lay)

Kihallgatások az államelnöknél Dr. Chaim Weizmann államelnök az utóbbi napokban számos külföldi vendéget fogadott kihallgatáson. Így megjelent az elnököl Woll Halle, a franciaországi Keren Hajjeszod elnöke és N. Kirschner délafrikai cionista vezér. Vasárnap az elnök ebédre hívta meg Jules Moch volt francia miniszter és feleségét, Jehudi Menuhin hegedűművészt és feleségét, valamint Hefciba Menuhint. Ugyanakkor Sharet külügyminiszter is az elnök vendége volt. Kihallgatáson jelent meg a rehovoti elnöki palotában Morris Rottenberg bíró, az amerikai zsidó gyűjtőakció egyik vezetője, valamint Horovitz pénzügyi államtitkár is. Szombaton délelőtt az elnök és felesége Jaakov Dori tábornokot és feleségét látta vendégül.

Argentínába utazik Sprinzák hazelnője és Meir Grossmann. Jozsef Sprinzák a Knezet hazelnője május 7-én repülőgéppel Argentínába utazik, ahol résztvesz az Egyesült Zsidó Gyűjtőakció munkájában. Sprinzák első beszédét Délamerika legnagyobb termében, Buenos Aires Luma-parkjában fogja tartani, ahol 40 ezer ember számára van férőhely. Ugyanakkor Argentínába utazik Meir Grossmann, a Szochnut gazdasági osztályának vezetője is, akit a Gyűjtőakció vezetője szinten meghívott.

Megérkezett a Transilvánia, Vasárnap reggel megérkezett a haifai kikötőbe a Transilvánia, amely ezuttal 827 olét hozott. Románlából Ugyancsak ezzel a hajóval érkezett vissza az orosz követség két tisztviselője, akik ezelőtt két héttel ugyancsak a Transilvániával hagyták el az országot. A hajó, amely olé-holmit is szállított, az estl érákban visszaindult és nem vitt magával zraéli rakományt. Az orosz követségnek gényly tisztviselője ezuttal is a Transilvánián indult utnak, hogy Románián keresztül Moszkvába utazzék.

Fischer Éva kiállítása, Egy fiatal magyar-zsidó festőművész képkészítése nyílik meg ma a telavivi Mikro-Studio kiállítási helyiségében (Allenby 56). Fischer Éva, aki a lyoni képzőművészeti akadémiát végezte, évek óta Rómában dolgozik és jelenleg nevet vívott ki magának az olaszországi művészvilágban.

Amerika câfolja, hogy az arabok rovására részrehajlo politikát folytatna

Washington zavarba ejtette Suveidi iraki miniszterelnök támadása a nyugati hatalmak ellen

Washington (UP). Az amerikai külügyminisztériumban komoly zavart okozott az a támadás, amelyet Tufik Suveidi iraki miniszterelnök egy UP-interjú kapcsán intézett az Egyesült Államok és a nyugati hatalmak ellen. A külügyi körök zavarra annál nagyobb, mert az amerikai kongresszusban az utóbbi hetekben igen élesen bírálták Amerika közelkeleti politikáját. A külügyminisztérium szóvivői változatlanul hangoztatják, hogy Amerika egyforma bánásmódban részesíti Izráelt és az arab államokat. A két fél lelkes hívei részrehajlásal vádolják Amerikát, ugyanakkor világos, hogy minden esetben, amikor Amerika magasabb stratégiai érdekei forognak kockán, a külügyminisztérium az arany középútat választotta.

A külügyminisztérium és a parlamenti támadások

Az egyik szóvivő szerint feltételezhető, hogy Tufik Suveidi összezavarta a fogalmakat és nem különböztette meg egymástól a külügyminisztérium politikáját és bizonyos kongresszusi körök támadásait, amelyeket az arabok ellen intéztek — holott egyiknek semmi köze a másikhoz. A szóvivő megjegyezte, hogy a minap az amerikai kongresszus harminckettő tagja kereste fel Acheson külügyminisztert, akik tiltakoztak az arab államokba irányított angol fegyver szállítások ellen. Anglia egyike azoknak a nyugati államoknak, amelyeket Irák miniszterelnöke megtámadott.

A külügyminisztériumnak egy másik

tisztviselője a támadással kapcsolatban a következőket mondotta:

— Hogyan lehet azt állítani, hogy a nyugati hatalmak „különböző mesterkedésekkel igyekeznek károkat okozni az arab államoknak”, hiszen az amerikai kongresszus csak most szavazott meg 27 millió dollárt az arab államok talpraállítása céljából. Ez a 27 millió dollár Amerika hozzájárulása az UNO 54 millió dolláros rehabilitációs tervének. Ez a tény — folytatta a szóvivő — nem azt mutatja, hogy Amerika igyekezne fájdalmat okozni az araboknak.

Kívánatos, hogy az arab államok rokonszenves forrásból kapjanak fegyvereket.

Washington, (UP) Dean Acheson amerikai külügyminiszter — mint ismeretes — több esetben hangoztatta, Angliának joga van ahhoz, hogy fegyvert szállítson az arab államoknak. Ez az álláspont arra késztelte az amerikai kongresszus több tagját, hogy „elvakultsággal” és „tájékozatlansággal” vádolják az amerikai külügyminisztériumot. Acheson Jakob K. Javetz kongresszusi képviselővel folytatott beszélgetése során azt mondta, Anglia egyáltalán nem tiltózza azt a tényt, hogy a közte és az Irak Transzjordánia és Egyiptom között fennálló szerződések értelmében bizonyos fajta fegyvereket szállít ezeknek az országoknak. Acheson azt mondta: „Nem szabad elfelejtenünk, hogy az arab államok csak egy részét képezik a Közelkeletnek, amely a Nyugat számára fontos biztonsági övezet. Kívánatos, hogy a világ e részében lévő államok rokonszenves és felelős forrásokból olyan fegyverfajtákat kapjanak, amelyekre szükségük lehet legális honvédelmi céljaira”.

— Átszivárokat fogtak el Ludd környékén. Az utóbbi napokban a Sháron-síkság egyes helyeiben újabb átszivárogás történt átszivárokat és a rendőrség között. Az egyik rendőrtiszt Ludd környékén átszivárokat bűncselekményét meg és hosszas üldözés után néhány arabot elfogott. A Ramleh mellett lévő El Kubab faluban is tüzharcra került a sor átszivárokat és a rendőrtök között. Egy izraeli arab, aki részt vett az átszivárokat elleni harcban, megsebesült. — Ludd környékén az átszivárokatnak sikerült Jicchák Rosenbaum gazda tehénistállójából két tehenet elhajtanok. A nyomok Bét Naballa faluba, onnan pedig a fegyverszárméfi határig vezettek.

— Uri Frenkel kántor szereplése a Függetlenségi napon. A Bét-El zsinagóga vezetősége ezúton értesíti a közönséget, hogy szombaton, április 22-én Uri Frenkel vendégkántor közreműködésével ünnepi istentiszteletet tartanak a Függetlenségi nap alkalmából. A kántor kórusa kíséretében imádkozni fog pénteken este, valamint a szombat reggeli sáchrít és muszaf imánál. Jegyek elővételben kaphatók Schlesingernél, Nachlat Benjamin 2, valamint a templom irodájában, Tel-Aviv, Frischmann u. 23, minden este 6—8 óra között. (A 89)

— Beér-séval olvasóink figyelmébe! Előfizetéseket pontos házhozküldéssel, továbbá hirdetéseket az Uj Kelet részére felvez megbízottunk, Turi Moshe, Magyar kölcsönkönyvtár, Beér-Séva, 16-os utca, Chevrat Chasmal mellett

APRÓHIRDETÉSEK

Fiatall cipőjavító munkást keresünk. Neumann, Tel Aviv, Frischmann 19. A 61

Jeruzsálemi kölcsönkönyvtár az Eggeddel szemben lévő kis utcában hirdetéseket és előfizetéseket is felvez az Uj Kelet részére

Noiruha szabaszatot (mérték után és konfekció) modellirozást, kosztüm- és kabát szabást tanuljon Ziszovics Nándornál, Tel Aviv, Lessing 14.

Önálló perfekt varrónók, női finomkonfekció részére sürgősen kerestetnek állandó munkára. Cim: Mismar Hásivá (Jazur) a Vád mellett, Deutsch Lili. A 57

Kiváltjuk liftjét, díjmentesen veszünk fixre és bizományba mindent, amit hozott. Occasion Liling, Haifa, Bank-u. 17.

Holländer Erzsikét Apáról, lakott Szászrégenben is, keresi Tili és Hencsi Löwy Jakabné, Haifa, Ibn el Ashir 14. (A 90)

Buck Zoli útlevelemet és cimedet azonnal juttasd el az Uj Kelethez. — Steiner Edit. (A 88)

Nyomatott az Uj Kelet nyomdájában. Tel Aviv, Schlesinger u. 2. Tel.: 20-08

Változások az izraeli diplomácia-szolgálatban

Dr. Snuel Eljasiv, a külügyminisztérium közép-európai osztálya vezetőjének csehszlovákiai és magyarországi követté történt kinevezése folytán változások következnek be a diplomáciai szolgálatban. Eljasiv helyét a külügyminisztériumban Arjeh Levavi, a moszkvai követség első titkára veszi át. Ehad Avriel, volt prágai követ, aki —

mint ismeretes — Izrael bukaresti követe lett, mindeva valószínűség szerint a felállítandó szófaj követség vezetőjét veszi át. Változások lesznek Izrael kanadai diplomáciai kirendeltségében is. A Hermann főkövetség a washingtoni követséghez helyezik át, ahol a tájékoztató hivatal vezetését veszi át.

Élelmezési hírek

TEL-AVIV. Holland fagyasztott hal: 150 gram a sin-váv 28. szelvényre. Az élelmezési felügyelőség figyelmezteti a fogyasztókat, hogy a halat még csak ma, hétfőn lehet átvenni. **Török hal:** 200 gram a sin-váv 28. szelvényre a következő helységeken: Rámát Gán, Givatajim, Bét Jáb, Cholon, Mismar Hásivá, Telgeri hal: 150 gram átlukasztandó a 130-as szelvény. A kiosztás az első és második körzeten ma déli 1 óráig befejeződik és megkezdődik a harmadik körzetben **Belföldi ponty:** 100 gr a sin-váv 29. szelvényre az első és második körzetben. **Cékla:** 150 gram, sin-váv 14. szelvényre a hatodik körzetben. Ebben a körzetben az osztás 20-ig, csütörtökig tart. **Tojás:** a multheti adag kiosztása ma, hétfőn fejeződik be. **Burgonya:** vegetáriánusoknak 3 kió a speciális jegyek alapján a

következő üzletekben: Kol-Bo, Schenk 11, Suk Hácáfon, Ben Jehuda 28, Gravitzi, Suk Aljja.

ÉSZAKI KÖRZET: Tojás: Gyermeknek 6, felnőtteknek 2 h-28 szelvényre. Vaj: 100 gram a családfői kártyák táv-aján szelvényre. **Elő háromfi:** 300 gram a sin-váv 9. szelvényre.

A telavivi zöldségkereskedőknek a burgonya kiosztására szolgált pé-6 szelvényt a következő rendszer szerint kell beszállítani: az első, második és harmadik körzet április 24-ig, hétfőig, negyedik, ötödik és hatodik április 25-ig, keddig, a hetedik, nyolcadik és kilencedik körzethez április 26-ig, szerdáiig. A szelvényekhez nyilatkozatot kell mellékelni a raktárakban visszamaradt burgonyamennyiségről

Adenauer nyugatnémet kancellár Berlinbe érkezett

Pieck keletnémet köztársasági elnök népszavazást követel Németország egységének helyreállítására

Berlin (UP). — Konrad Adenauer nyugatnémetországi miniszterelnök vasárnap repülőgépen Berlinbe érkezett. Hír szerint utjának célja az, hogy nyomást gyakoroljon a keletnémetországi kormányra az egész Németországban megtartandó általános választások érdekében. A tempelhofi repülőtéren Adenauer kijelentette, hogy épp annyira otthon érzi magát Berlinben, mint Nyugatnémetország bármelyik városában. Nyilatkozatának további részében közölte, hogy első berlini látogatása révén szorosabbra akarja fűzni a kapcsolatokat Nyugatnémetország és Berlin nyugati övezetei között, amelyek tudvalevőleg nem tartoznak a bonni államszövetséghez.

Adenauer első berlini útjára Franz Blücher helyettes miniszterelnök, Fritz Schaffer pénzügyminiszter, Ludwig Erhard nemzetgazdasági miniszter, dr. Th. Dehler igazságügyminiszter és J. Kaiser, a német egység minisztere kísérte el. — Ezzel egyidejűleg Wilhelm Pieck keletnémetországi államelnök, Moszkvába való elutazása előtt ugyancsak nyilatkozott és azt a követelést hangoztatta, hogy egész Németországra kiterjedő népszavazást kell tartani a két részre szakadt német birodalom egységítése kérdésében.

Az UNO-közgyűlés hatályon kívül fogja helyezni Jeruzsálem internacionalizálását

New-York (STA). — Chester Minitz amerikai tengerary egy előadásorozat keretében Jeruzsálem internacionalizálási tervével is foglalkozott.

UNO-bizottságnak elnöke, amely a kasmiri népszavazást készíti elő.

— Az UNO közgyűlése — mondotta Minitz — minden bizonnyal hatályon kívül fogja helyezni Jeruzsálem internacionalizálására vonatkozó határozatát. A tengerary kijelentette, hogy ezt a jóslatát nem az UNO nevében teszi, amelynek szolgálatában áll, hanem olyan nemhivatalos kijelentések alapján, amelyeket számos UNO-tagállam megbízottjaitól hallott. Az UNO-nak nincs végrehajtható ereje, jóllehet a haderő segítségével történő megvalósítást az UNO-alapokmány magában foglalja. Ha az UNO-nak végrehajtható katonai hatalma volna a jeruzsálemi kérdéssel kapcsolatban, könnyen megtörténhetne, hogy az UNO véres katonai konfliktusba keveredne ebben a városban — mondotta Minitz.

Héber nyelvtanfolyamok Jeruzsálemben. Május elsejétől a jeruzsálemi Hiszladrut új héber tanfolyamokat szervez a város különböző részeiben, elsősorban kezdők részére, magyarul tudó szakképzett tanerők vezetésével. Beiratkozás minden hétköznap — péntek kivételével — délután fél 4 és fél 7 óra között a Hiszladrut kultúr-osztályában, Herzl u., Barchays bankkal szemben.

— Menekülnek Gázából az arab menekültek. Beér Sévába érkező hírek szerint Gázában az utóbbi hónapokban sorozatos letartóztatásokat foganatosítottak. Az egyiptomi hatóságok letartóztatásokkal akarják megakadályozni a lakosság tömeges menekülését Gázából Hebronba. A letartóztatásokat kommunista- és nacionalistaellenes akció ürügyével hajtották végre. A lakosság gazdasági okokból igyekszik elhagyni Gázát és akar transzjordán területre vándorolni.

Minitz tengerary most annak az